

Контурь геополитики Соединенных Штатов Америки

Николай Червов,
генерал-полковник в отставке,
Дмитрий Толоконников

Америка живет по своим законам и правилам. Поэтому, казалось бы, кому какое дело, что происходит в этой стране. Однако оказывается, что “дело” все-таки есть, хотя бы потому, что, с точки зрения самих американцев, именно у них там, по ту сторону Атлантики, находится “пуп Земли”.

Что такое “пуп Земли” по-американски?

Это когда Солнце всходит на Западе и светит только Америке, а всем остальным странам достаются лишь отблески.

Так мечтают правящие круги Вашингтона.

И не только “мечтают”, но и внушают простому американцу, что нет ничего на небе выше Бога, а на Земле – выше американского президента.

Эту молитву усваивают с младенчества и она, как оспа, прививается каждому американцу.

Даже тогда, когда в президенте разочаровываются и его ругают, все равно в списке наиболее обожаемых американцев на первом месте стоит имя президента. В этом одна из особенностей американского характера. Она бросается в глаза любому иностранцу, который вступил на землю по ту сторону Атлантики.

По долгу прошлой службы и как участнику так называемой “народной дипломатии” одному из авторов статьи* приходилось много раз бывать в Соединенных Штатах: в городах федерального округа Колумбия (Вашингтон), Восточного побережья, в штатах – Калифорния, Техас, Оклахома, Огайо и других. Встретаться с многими американцами разных чинов, рангов и сословий.

Среди них – президент Р.Рейган, Госсекретари Дж.Шульц, Дж Бейкер, К.Пауэлл, министры обороны Р.Макнамара, К.Уайнбергер, ряд конгрессменов, простых людей Америки, участников переговоров по контролю над вооружением.

Все это дало возможность ближе узнать менталитет американцев, их ценности, характер, поведение. Словом, познакомиться и оценить, что такое “они и мы”.

* Имеется в виду генерал-полковник Червов Н.Ф.

“Двухэтажная” Америка

Панорама американской жизни многолика, чрезвычайно пестра, разнообразна и описать ее весьма трудно.

В Америке есть почти все: небоскребы, высотные дома, этажи, толпы народа, великолепные дороги, миллионы автомобилей, ядовитые облака смога в городах.

От России Америка далеко – и опасно близко. Поэтому все события, которые происходят в этой стране и вокруг нее, нас интересуют. Страна небоскребов, с точки зрения нашего менталитета, выглядит “двухэтажной”: с одной стороны, – Америка государственная, казенная, официальная; а с другой – Америка народная, бытовая, семейная.

Они разнятся между собой, как Небо и Земля, день и ночь, зима и лето.

Официальная Америка – это высокомерие, пренебрежение ко всему не англосакскому, преклонение перед силой, расчетливость, лицемерие под маской гуманизма, стремление навязать свою волю слабым, проявление русофобии, равнодушие к чужой беде. Душевности не видно, она в тумане – люди с механическими улыбками, показывающими будто бы “положительность”.

Когда смотришь на Соединенные Штаты со стороны, то видишь в основном внешнюю политику и их практические действия, обращенные ко всему миру. Здесь менталитет Америки прозрачный.

Отцы-прародители, стоявшие у колыбели Соединенных Штатов, сформулировали для будущих поколений основы мировоззрения и определили особую роль Америки в мировой истории.

Это – легенда о том, что государственное устройство США и соответствующий ему образ жизни являются самыми идеальными во всей писанной и неписанной истории человечества.

Бог дал Америке веру и надежду в превосходстве над всеми странами и народами. Без изъятий! Божественная миссия Америки – руководство миром. Поэтому США должны поддерживать экономическую и военную мощь, соответствующую вышеуказанной ответственности. С вершины пирамиды власти Вашингтона раздаются только истины в конечной инстанции. Истины для всех стран и народов.

Самым популярным термином во внешнеполитическом лексиконе и словаре американских президентов, государственных и политических деятелей является слово “сила” во всех словосочетаниях: военная сила, политика “с позиции силы”, вооружения, силовые отношения, война.

Заявления американских руководителей – не риторика. Это повседневная политика и практика Вашингтона. В настоящее время в Белом доме решили, что настала пора открыто осуществлять свою “божественную миссию”, вести войны по собственному усмотрению. Словом, как заявляют в Пентагоне, туман мира рассеялся, его сменил туман войны. Настало время борьбы в мировом масштабе за лидерство, гегемонию, за будущую цивилизацию.

Почему США выбрали в нынешних условиях военно-силовое продолжение своей политики?

Произошло это по ряду причин:

Во-первых, США обладая 4% населения и 7% территории земного шара, дают 30% мирового ВВП, 20% мировой промышленной продукции, 15% международной торговли, почти 50% мировых военных расходов. Запасы золота составляют около 9 тыс. т.

США – молодое государство. В июле 1976 г. они праздновали свое 200-летие.

Это большая, богатая, высококоразвитая, индустриальная сверхдержава

мира. Никакая коалиция государств не способна создать контрбаланс сил. Америка сама формирует образ врага, сама использует систему подавления и насилия.

Во-вторых, современная обстановка во многом вновь напоминает канун второй мировой войны: тогда огромную услугу Гитлеру в развязывании войны оказала дипломатия “умиротворения” и невмешательства западной “демократии”. Теперь это снова повторяется. Нынешняя политика “умиротворения” западных стран также поощряет агрессию и толкает мир в новые военные пожары.

В-третьих, и это главное, нарушился баланс мировых сил, не стало военного равновесия двух супердержав (СССР – США), двух блоков (ОВД – НАТО) и нет больше сопоставимого противостояния.

Обстановка изменилась в принципе. Одна супердержава – Америка испытывает превеличайшее стремление к лидерству, руководствуясь при этом в своих действиях не правилами и законами, а практической целесообразностью, отвергая любые моральные соображения. Если в прошлом веке мировые события развивались в рамках международного права и государства могли договориться без войны, то сейчас, после развала Советского Союза, все международные правила Америки не признаются и заменяются ее диктатом. И это объявляется прогрессом, так как считается, что США являются самой демократической страной мира. Но по существу идет полный развал международного права.

Ныне Америка сама диктует критерии “демократии” и претензии экспортировать ее всему миру. Поэтому все страны, включая европейские, живущие по законам демократии, но отличной от американской, оказываются вне закона.

В этом кроется большая опасность, которая ведет к нарушению мировой стабильности, войнам, насилию, к потере свободы другими государствами. Так будет продолжаться до тех пор, пока мировое сообщество не выработает новые механизмы “поведения и права”, новые международные структуры, новые соглашения и договоренности, чтобы поддержать стабильность и безопасность, обеспечить мирное развитие всех стран планеты, чтобы обуздать мирового агрессора.

В чем состоят особенности применения США военной силы на пути к мировому лидерству?

Прежде всего, в использовании новейшего оружия и военной технологии для уничтожения людей, разрушения жизненно важных объектов, культурных и исторических ценностей; в угрозе применения оружия массового уничтожения, включая ядерное, а также основанного на новых физических принципах. То есть происходит нарушение международных договоров и соглашений, запрещающих разработку и применение такого оружия. Демонстрируется пренебрежение к резолюциям и решениям ООН, Совета Безопасности и другим международным организациям.

Агрессивная внешняя политика США осуществляется под вывеской общечеловеческих ценностей, защиты “свободы и демократии”, под флагом борьбы с международным терроризмом. Однако на поверку все это оказывается политикой двойных стандартов. Америка сама выступает международным террористом и мировым полицейским, стремится построить свое благополучие за счет других стран.

После первого года войны в Ираке Америка психологически переживала, образно говоря, похмельный период. Ей казалось, что в результате победоносных походов на Балканах и Ближнем Востоке, мировые события реши-

тельно повернулись в ее пользу. Но это было заблуждение. США все больше становились враждебными миру и возродили антиамериканизм.

В зарубежной печати иногда отмечают, что некоторые обстоятельства могут заставить США умерить свой военный пыл и играть роль разделенного руководства в многополярном мире, то есть отказаться от борьбы за титул “Номер один”. Однако практика показывает, что США не готовы быть № 2 или № 3, не готовы отказаться от идеи гегемонизма. Для гарантии они, не колеблясь, используют военную силу.

“Мы палили со всего арсенала оружия – крупнокалиберных пулеметов, минометов, гранатометов, – а они все идут и идут с допотопным “калашниковым”... Потом мы собирали трупы арабов, складывая их в черные пластиковые мешки, и пересчитывали.”

Когда Папа Римский призвал прекратить войну, в Вашингтоне обозвали его “старым догматиком, который выжил из ума” (Сержант Ремонд, 1-я бригада, 3 пехотная дивизия, 30 марта 2003 г.).

Это – тоже менталитет жестокости и аморальности американского агрессора.

Напористо и агрессивно ведут себя представители США и на международных переговорах.

Например, на переговорах по разоруженческой тематике между СССР и США – с американской стороны выступают опытные профессионалы. Они жестко и грамотно отстаивают свои интересы. Делают это настойчиво, показывая эрудицию и кругозор. Для доказательности приводят аргументы, цифры, факты, ссылаясь на историю и современность. В целом, они – достойные соперники.

Если американцы игнорировали смысл и цель переговоров, то они выдвигали заведомо неприемлемые предложения, будучи уверенными, что их предложения не примут. Но во всех случаях они стремились к получению для себя односторонних выгод, оказывая на партнера давление.

Компромиссы между равными по силам государствами и по вопросам, составляющим их коренные интересы, – это тоже черта менталитета американцев. Слабый партнер на переговорах с американцами обречен.

В Америке есть и другая Америка. Здесь примат – деньги, бизнес, реклама, азарт и игра. Американцы – это игроки всегда и во всем: в делах, в удовольствиях, в клубах, в спортивных играх, в различных шоу-гонках, в разыгрывании вариантов ведения войны (ядерной или обычной) и т.д. Играют до безумия: пан или пропал. Любят сенсации, анекдоты, ошеломляющие афиши. Но главное для них, конечно же, благополучие. Через призму своего благополучия они оценивают деятельность президента и администрации, гигантскую военную машину и перманентные войны (Югославия, Афганистан, Ирак и др.).

Американцы суеверны, религиозны, верят в существование потустороннего мира, в чудесные явления, в существование НЛО и Разума в Космосе или на других планетах. Верят и надеются на скорое проявление признаков “того мира”.

Но за всем этим невозможно не видеть трудолюбие, настойчивость, предприимчивость, любознательность, экономию на всем и во всем (не жадность, а расчетливая экономия).

Американцы, как нация, поклоняются Богу, президенту, государственному флагу и доллару. Бог – на Небе, президент – на Земле. Верность янки своему государственному флагу, воспитанная годами с молоком матери, заслуживает глубокое уважение.

Американские граждане патриотичны. Они гордятся своей страной. Одно дело – уважать президента, другое – любить свою землю. Президенты меняются, а Америка – это родина, великая природа, великие умы, новые откры-

тия. Сами они, рядовые граждане, – всех богаче, всех мощнее, всех свободнее, у них все лучшее. Равенство для них – это поражение. “Груз 200” из Ирака – страх, ужас, жуть. Но патриотизм важнее.

И все-таки самое, самое сокровенное – это достижение любыми путями главной цели – доллара. Все, что делают американцы, должно принести прибыль. Деловой американец – раб доллара. Гипноз доллара огромен. Погоня за ним – причина всех войн, которые развязывали США в прошлом и теперь. Хотя современное поколение американцев (кроме армии) самой войны не видело и суждение о ней у него примитивное, далекое от истины. На американской земле нет братских могил, нет военных шрамов.

После поражения во Вьетнаме, Лаосе, Сомали и теракта 11 сентября 2001 г. американцы боятся людских потерь и, пожалуй, впервые в своей истории в городах Америки прокатились антивоенные демонстрации против американской агрессии в Ираке (март-апрель 2003 г.). Но администрация Буша продолжает творить преступления на иракской земле. Уничтожая жестоко мирное население, а также бесценные ценности колыбели человеческой цивилизации. Это – тоже американский менталитет, который породил новые угрозы и вызвал “новое сопротивление” в мире.

Известный американский деятель – сенатор У.Фулбрайт сказал: “Мы создали общество, главным занятием которого является насилие. Самую серьезную угрозу нашему государству представляет вовсе не какая-то внешняя сила, а наш внутренний милитаризм. Создается удручающее впечатление, что мы в Америке явно привыкли к войнам. На протяжении вот уже многих лет мы или воюем, или немедленно готовы начать войну в любом районе мира. Война и военные силы стали неотъемлемой

частью нашего быта, а насилие – самым важным продуктом в нашей стране”¹¹.

В течение более 200 лет своего существования Америка вела более 200 войн и колониальных походов во имя наживы, захвата чужих земель.

За это время вооруженные силы США провели свыше 8000 боевых походов и вооруженных операций, участвовали в 120 захватнических войнах.

Первым крупным военным столкновением была испано-американская война.

За ней последовали агрессивные акции против Мексики, Колумбии, Гаити, подавление национально-освободительного движения в Доминиканской Республике, на Кубе, в Гватемале, Никарагуа, агрессия против Китая, Греции, Парагвая, Ливана, Ирана, Филиппин, Кореи, Конго, Панамы, Лаоса, Вьетнама, Камбоджи, Боливии, Чили, Сальвадора, Югославии, Афганистана, Ирака и т.д.

Позорную роль сыграла вооруженная военная интервенция США, Англии, Франции и других стран против молодой Советской Республики в 1918–1922 гг.

Зверские преступления американских интервентов до сих пор помнят на Дальнем Востоке, в Мурманске, Архангельске, Кеми и других городах.

Заняв после Второй мировой войны главенствующее положение среди других капиталистических стран, США поставили своей практической целью завоевание мирового господства. Они стремятся играть роль своеобразного гаранта и охранителя международной системы; вмешиваются в дела других стран, бесцеремонно нарушают их права и суверенитет, силой, подкупом, экономическим проникновением пытаются навязать свою волю другим государствам и целым народам мира.

Американские идеологи, обосновывая свои глобальные притязания, выдвинули систему так называемых “национальных интересов”, включив туда борьбу с международным терроризмом, теорию выживания, навязывание

другим государствам приоритетов американской демократии.

Когда президент В.Путин назвал войну США в Ираке “большой ошибкой”, то он, конечно, лукавил. История Америки – это краткие периоды от войны до войны. А это уже “не ошибка”. Вчера США воевали с “неполноценными расами”, сегодня – с неугодными лидерами, завтра – просто с инакомыслящими. В конце концов можно организовать “крестовый поход за демократию”. Но, истинные причины для агрессии у США всегда были, есть и будут. Это – захват богатства других стран и сокращение “излишнего населения” на Земле.

Поэтому не так уж сложно понять нынешние военные преступления Америки.

Агрессия на Балканах привела к уничтожению суверенной Югославии. Война в Ираке была типичной колониальной войной в стиле XIX в., когда сильный, сознавая свою силу и невозможность получить отпор, навязывал слабому свою волю. Во всех случаях Америка не была осуждена международными авторитетными организациями, что поощряет агрессора и дает ему “зеленый свет” в будущем.

Все, что надо Америке, она захватывает силой, оправдываясь при этом душещипательными молитвами. Под эти молитвы она совершает преступления по всему миру. При этом она везде насаждает культ наживы и розни, натравливает друг на друга, отравляет души миллионов людей, заливают кровью целые регионы.

Даже американские врачи-психиатры официально заявили о том, что жестокость американской военщины в Югославии и Ираке потрясла рядовых американцев и повергла их в психологический шок.

Президент Дж.Буш-младший цинично заявляет: “Ни какие преступления не могут остановить нас от того, чтобы освободить иракский народ от режима Хусейна... Мы будем продолжать войну столько, сколько потребуется”.

Подобные заявления американского президента подтверждают неизменность политики Вашингтона, которую Соединенные Штаты намерены проводить и в XXI в. В Белом доме решили, что настала пора открыто диктовать миру, заставить ООН беспрекословно подчиниться Америке и позволить ей вести международные дела с позиции силы.

Поэтому бесполезно сожалеть по поводу внезапной кончины “сдержанности” и международной стабильности. В повестку дня мировой политики поставлен и практически решается вопрос об изменении существующего миропорядка. Решается огнем и мечом, войнами и конфликтами. В результате мир сегодня перенасыщен насилием. Как будто бы этот мир вернулся на круги своя – в трагический канун второй мировой войны. Разница лишь в том, что место фашистской Германии заняла самая демократическая Америка – новоявленный претендент на мировое господство.

Как бы ни лакировать историю, Америка сегодня в людской памяти – эта страна, которая:

- начала свою историю с тотального ограбления и истребления коренных жителей (индейцев) целого континента;
- изобрела и впервые применила концентрационные лагеря (так называемые “резервации”), используя их в огромных масштабах, намного больших, чем Гитлер;
- создала свой бизнес в прошлом на крови и бесплатном труде рабов;
- за 200 лет существования не создала своей собственной культуры и не имеет даже своей национальной кухни;
- является единственным государством, дважды применившим атомное оружие против мирного населения двух крупнейших японских городов, а также открыто угрожавшим нанесением ядерных ударов по другим странам;

– после Второй мировой войны развязала 40 кровавых и жестоких войн, в которых использовала против мирного населения запрещенные виды вооружений (напалм, шариковые и вакуумные бомбы, мины-ловушки, термитные, кассетные фосфорные, “апельсиновые” боеприпасы, химические средства и т.д.);

– создала, финансировала, организовала и обучила почти все крупные террористические организации в мире, против которых сегодня ведет непримиримую борьбу с “терроризмом”;

– имеет самый большой военный бюджет в мире, тратит больше всех

стран на разработки новых вооружений и новейших военных технологий;

– организовала в своей стране политическую цензуру за СМИ, а также слежку за своими гражданами. Заставляет всех иностранцев сдавать отпечатки пальцев при пересечении американской границы;

– не подписала и отказывается выполнять Киотский протокол об охране окружающей среды;

– распространяет по всей планете заразу наркомании и разврата, всюду насаждает поп-культуру, жадность денег, извращенность в поведении людей.

Новый порядок США: в каком мире?

Философия нового мирового порядка США проста, как молитва отцов – прародителей: “нет замены победе”. Поэтому Америка не считает возможным быть равной среди равных в мировой системе.

Стартом для нового мирового порядка явилась война в Заливе (1991 г.), цель которой была перекроить Ближний Восток, а потом и остальной мир. Не все удалось, но кое-что получилось.

Война в Заливе обозначила контуры будущего: был низвергнут “ялтинско-потсдамский период”; началась разыгрываться главная драма в Восточной Европе; арбитром в последней инстанции стала служить американская военная мощь. На повестке дня обозначалась Америка, способная крепко держаться на ногах, устанавливать контроль за другими и попытаться наводить единолично порядок в мире. В этом, если уж на то пошло, состоит урок войны в Заливе. Этот урок продолжали Клинтон в Югославии и особенно Буш-сын в борьбе за мировое лидерство.

Как показала война в Ираке, сегодня на мировой сцене отчетливо появи-

лись пока три персонажа (три силы на первом плане): Западная Европа, Россия и исламский мир.

Из этих трех мировых сил Западная Европа, безусловно, является самым сильным соперником и в то же время самым ближайшим партнером Америки. Их связывают многочисленные многосторонние и двухсторонние договоры и соглашения, совместные проекты и интересы во всех областях, обязательства по Североатлантическому военно-политическому союзу. Поэтому открытая конфронтация между ними в нынешней обстановке маловероятна, хотя другие формы противостояния возможны.

В частности, следует иметь в виду, что превращение Америки в глобальную супердержаву и усиление ее влияния на все сферы человеческой жизни ведут к переоценке многих понятий, в том числе таких, как принципы международных отношений, суверенитет государства, мораль, нравственность, финансовые и экономические связи и т.д. В связи с этим вполне вероятны тенденции усиления роста противостояния США со своими союзниками по НАТО.

Реальными объектами конфронтации с США могут стать исламский мир и Россия. Не исключено, а вполне возможно, что Америка на Ближнем Востоке попытается создать показной, эфемерный “западный мир”, “свободу” и “демократию” на Ближнем Востоке.

Если эфемерная “западная демократия” не сработает, то будет продолжено применение силы.

Война в арабском мире ведется уже много лет: Ирак, Афганистан, снова Ирак, угрозы Ирану, Саудовской Аравии и др. Видимо, силовые приемы против исламского мира будут продолжаться за счет выбивания мусульманских государств одного за другим. В Вашингтоне считают, что эти страны слабо организованы, плохо управляемы и не представляют единого структурного образования, то есть единой силы. Поэтому, с точки зрения Пентагона, допустимо именно силовым приемом взорвать исламское геополитическое пространство, овладеть его огромными энергоресурсами и занять выгодное стратегическое положение по отношению к России и Западной Европе.

Реализация подобного плана утверждения американского господства на Ближнем Востоке наиболее вероятно станет осуществляться поэтапно.

Прежде всего Соединенные Штаты будут пытаться найти рецепт, чтобы по возможности прочно закрепиться в Ираке, превратив эту страну в свою основную военную базу в регионе (подобно или взамен базы в Саудовской Аравии), на что потребуются несколько лет. В это же время возможны военные угрозы Ирану, Сирии и другим ближневосточным странам с целью оказания на них давления. В конечном счете, стратегия Америки предельно ясна – создать “Большой Ближний Восток”, где у нее под военно-политическим контролем будет находиться 3/4 или 4/5

мировых запасов нефти и где американцы намерены, кроме того, создать плацдарм на стыке трех континентов: Европы, Азии и Африки.

Подобное развитие событий, случись оно, фактически поставит Европу и Китай в тяжелейшее положение, а Соединенные Штаты ускоренно решат проблему создания однополярного мира. Но, как говорят, много мудрости – много огорчений. Увязнув в Ираке, Вашингтон поставил под сомнение создание “Большого Ближнего Востока” и всю свою концепцию “*Pax Americana*” и, соответственно, американскую модель однополярного мира: янки увидели, что они не могут справиться в одиночку с проблемами в Ираке, равно как и решать другие мировые задачи без участия других членов мирового сообщества, в том числе России.

Война в Ираке показала, что многополярность является одним из основных условий сохранения стабильности международных отношений. Преимущество многополярного мира подтверждает также процесс глобализации, который усиливает взаимосвязь и взаимозависимость всех стран, больших и малых. Ответственность за будущее человечества можно осуществлять только на взаимной основе при активной деятельности Организации Объединенных Наций.

Американцы, конечно, понимают пагубность своей агрессивной политики и нереальность однополярного мира. Об этом республиканцы и демократы постоянно твердят накануне президентских выборов. Но как только выборы проходят, то тезисы о международном сотрудничестве подменяется гегемонизмом, вновь начинаются глобальные притязания Америки.

Таким образом, заняв после развала Советского Союза, главенствующее положение среди стран мира, США стали

еще более активно играть роль своеобразного гаранта и охранителя международной системы эксплуатации и гнета.

Анализируя российско-американские отношения, нельзя не видеть, что однополярный мир, который сегодня пытаются выстроить США – это угроза для России. В американском однополярном мире для России нет места как самостоятельному и независимому государству. Поэтому Америка всеми способами будет противодействовать укреплению мощи России.

Открытая конфронтация с Россией может быть поставлена Вашингтоном в повестку дня, скорее всего, после решения исламской проблемы. Однако невозможно отрицать, что практическая подготовка к такой конфронтации в определенной степени уже последовательно осуществляется.

Создание американских военных баз на постсоветском пространстве в республиках Средней Азии (Узбекистан, Киргизия) и на Кавказе (Грузия); усиление влияния в Азербайджане, на Украине, в Молдавии; превращение Прибалтики в сферу американского влияния, бывших союзников в Восточной Европе во враждебно настроенные государства; создание долговременного очага напряженности в Чечне и российско-грузинских отношениях (из-за Южной Осетии и Абхазии).

В августе 2004 г. президент США Дж. Буш на съезде ветеранов американских войн объявил о планах вывода американских войск (примерно 70 тыс. чел.) с баз в Европе и Азии. Часть из них будет передислоцирована в США, другая – из Германии в Польшу, Болгарию и, возможно, Румынию. Учитывая, что в настоящее время, согласно американской стратегии, основной ударной силой стали средства воздушно-космического нападения, США ак-

тивно начали готовить соответствующую инфраструктуру в Прибалтике и Восточной Европе, а также на южных рубежах России.

В Латвии поставлена на дежурство натовская РЛС, просматривающая воздушное пространство России и Белоруссии на несколько сотен километров.

Во всех странах Балтии закончена модернизация под натовские стандарты крупных военных аэродромов (бывшие советские – всего 25 таких аэродромов).

Завершается реконструкция портов и военно-морских баз, складов ГСМ и боеприпасов, казарм, полигонов, то есть все то, что необходимо для подготовки и размещения войск

Мощные военные аэродромы модернизированы в Азербайджане (в Кюрдамире, вблизи поселков Насосный и Гала).

Таким образом, можно утверждать, что плацдармы для воздушно-космического нападения на Россию фактически уже созданы в Прибалтике, Средней Азии и Закавказье. Подобными действиями администрация Вашингтона намерена оказать давление на Москву, поставив ее в невыгодное военно-стратегическое положение.

Некоторые представители российской власти заявляют о том, что “передислокация американских войск в Восточную Европу и создание инфраструктуры для воздушно-космических средств” на западных и южных границах России не представляют абсолютно никакой угрозы для российских национальных интересов и что “этот шаг США никак не повлияет на наше геополитическое положение”. С подобными утверждениями нельзя согласиться. Допустим, сегодня никакой угрозы нет, а что будет потом? Ведь речь идет о размещении на западных российских границах крупной наступательной группировки американских и натовских войск, в том числе воздушно-космической.

К сожалению, у нас нет никаких юридических аргументов, чтобы противопоставить их планам Вашингтона, так как Польша, Болгария и Румыния являются независимыми странами-членами НАТО. То же самое относится к странам Балтии, которые стали больше проамериканскими, чем сама Америка!

Было бы ошибочно считать, что указанные плацдармы подготовлены для борьбы с “международным терроризмом”. На самом деле Вашингтон ведет линию на окружение и изоляцию России, лишение ее союзников, максимальное ослабление военного потенциала. Уже сегодня вся Россия почти открыта для агрессора: ее территорию с севера на юг можно простреливать обычным высокоточным оружием, уничтожая наши старты стратегических ракет. Если мы не выправим кардинально положение в области своей безопасности (финансирование, оснащение новым оружием и др.), то она через 3–5 лет может оказаться в очень сложном положении. В этой связи заявление В.Путина о предстоящем оснащении армии новым оружием обнадеживает.

Особое беспокойство в деятельности Соединенных Штатов вызывает то, что несмотря на различные заверения и обещания американской администрации, США продолжают работы по созданию и развертыванию комплекса противоракетной обороны (ПРО) в Европе. При этом предполагается в 2008 г. создать отдельные элементы зональной ПРО.

Создаваемая американская ПРО в Европе (в Польше, Чехии и др.), безусловно, направлена против России и представляет опасность для нашей страны, строящиеся и планируемые к строительству пусковые установки могут легко быть переоборудованы для размещения в них баллистических ракет, достигающих любых российских

объектов в европейской части страны. И все это делается без контроля со стороны России и других стран.

Строительство американской ПРО на территории европейских государств ведется беспрепятственно со стороны этих государств, которые фактически несут прямую ответственность за последствия в случае конфликта с применением стратегических ракет.

В зарубежной и отечественной печати все чаще появляются сообщения о разработанных в Вашингтоне сценариях по дестабилизации России, ее расчленению на ряд государств с установлением контроля над ними, сокращением населения как минимум наполовину. Предусматривается строительство на российском пространстве таких политических систем, которые подчинились бы США и мировой олигархии, где господствовали бы либеральная модель экономики (без развитой промышленности) и полицейский режим безопасности (без стратегических ядерных сил).

Примечательным на этот счет является рассекреченный и опубликованный в прессе (июнь 2004 г.) доклад ЦРУ США о неизбежности развала России.

В нем говорится, что, по мнению ЦРУ, приблизительно через 10 лет Российская Федерация, самая крупная страна мира, может распасться на восемь мелких государств.

Доклад, названный “Глобальные тенденции 2015”, явился причиной оживленных споров в России по поводу территориальной целостности страны. “Комсомольская правда” даже опубликовала карту, где показаны очертания России в 2015 г., в том случае, если прогноз ЦРУ сбудется. Согласно этой карте на территории Сибири возникнет четыре отдельных государства; западная часть страны также должна распасться на несколько территорий.

Заместитель госсекретаря США Р.Армитедж (9 октября 2004 г.) также откры-

венно рассуждал об американских планах: "При обеспечении безопасности США мы просто не можем позволить себе поставить под угрозу демократические институты в России, которые обеспечивают успех нашей экономики".

Вот так, ясное ясного не скажешь: нынешняя демократическая власть в России нужна американцам для обеспечения интересов США, а российские ресурсы – для поддержания западной экономики.

З.Бжезинский, касаясь российско-американских отношений, рекомендует президенту Дж.Бушу следующие действия (20 сентября 2004 г.): "Блокировать Россию, сделав соседние с ней государства надежными союзниками Соединенных Штатов, дать свободу нерусским меньшинствам России и усилить поддержку российским демократам".

Все это, собственно говоря, уже выполняется – разрабатываются конкретнее сценарии "березовой революции" для России с использованием официальных публичных и тайных механизмов; в российской элите накапливается критическая масса, чтобы в определенное время, получив команду извне, она могла перейти к взлому всех систем Российского государства.

Однако США не спешат, они видят рядом с Россией Китай. Поэтому многочисленные рекомендации и сценарии за океаном изучаются, анализируются, идет практическая подготовка.

Особенно следят за решением проблем в Китае: нехватка нефти и газа, воды, занятость населения. При этом не исключают, что через 10–15 лет перенаселение в КНР достигнет такой степени, что в повестку дня станет вопрос формирования китайских районов Сибири и Дальнего Востока.

Нехватка углеводородов решается КНР со многими странами, в ближайшем будущем не исключается сотрудничество с Россией в этой области, что

может привести к жесточайшей схватке с американцами. Конкуренция за ресурсы между двумя супердержавами, несомненно, будет возрастать. Однако эти противоречия вряд ли приведут к какой-то конфронтации: США и КНР настолько нуждаются друг в друге, что, скорее всего, предпочтут решать свои проблемы за счет третьих стран и особенно России. На этой основе может возникнуть недовольство состоянием двухсторонних отношений (КНР и России).

В данных обстоятельствах Россия может оказаться такой величиной, которую не смогут "проглотить" ни американцы, ни китайцы.

Но в принципе надо иметь в виду, что мы живем в окружении активных и сильных конкурентов, маневрируя в своей политике между США, Китаем, Индией, Европейским Союзом, НАТО. Если оценить отношения по регионам, то возникнут своего рода "треугольники": на Кавказе – Россия, США, ЕС; в Центральной Азии – Россия, Китай, США; в Европе – США, Россия, ЕС, НАТО.

При этом необходимо иметь в виду, что национальные интересы не остаются неизменными, раз и навсегда данными, а меняются соответственно с изменением самого субъекта и среды, в которой он находится.

Например, США будут создавать мировой порядок по собственной модели и не смирятся с тем, что Китай становится планетарным игроком и уже играет ведущую геополитическую роль в Восточной и Юго-Восточной Азии. В качестве моделей действий для решения задуманных проблем применяются различные сценарии: "югославский вариант", "бархатный сценарий", "ползучее миротворчество", "крестовый поход американской демократии" и др.

Можно возразить, что все это нереально.

Но также казались нереальными войны в Югославии, Афганистане, Ираке.

России надо быть готовой к таким “нереальностям”. Не стоит преуменьшать роль и значение США в мире. И сами США не способны представить себе потерю своего руководящего положения в мире.

Но победы Америки не безграничны. Если в Белом доме думают, что гнев сверхдержавы, чья военная и техническая мощь ныне ничем не уравновешена, может вызвать в мире только страх, то они глубоко заблуждаются. Много свидетельствует о том, что у Америки, при всей ее силе, при всем ее превосходстве, имеются скрытые слабости.

Если остальной мир может обойтись без Америки, то она не может обойтись без остального мира,

Даже на ранней стадии своего развития (до конца XIX в.) так называемый американский “изоляционизм” на деле означал захватническую политику США в Северной, Центральной и Южной Америке и, используя нарастание противоборства колониальных держав между собой, подготовиться к решительной схватке с ними (Великобританией, Испанией и др.).

Под флагом “доктрины Монро” США осуществили тогда интервенции на Кубу, в Мексику, Гаити, Колумбию, Гватемалу, захватили Филиппины, Гуам, Пуэрто-Рико и т.д. С 1798 по 1945 г. США 159 раз использовали свои вооруженные силы за границей, из них в 73 случаях – без объявления войны.

Напрасно нынешние государственные деятели США, их советники и военные теоретики пытаются найти на полках библиотек книги о мирной стратегии Вашингтона в период “изоляционизма” – они там не найдут ни самого изоляционизма, ни своей мир-

ной политики. Они обнаружат там лишь два вывода отцов – прародителей: первый – только военная мощь может служить средством существования экономического “порядка”; второй – “изоляционизм” – это гибель для Соединенных Штатов.

Главной стратегической целью США в мировом сообществе является захват или установление своего контроля над мировыми энергоресурсами.

США поглощают почти 40% природных ресурсов мира.

А чем расплачиваются?

“Зелеными” бумажками и военной силой. Государственный долг Америки достиг сегодня 6 трлн. и 392 млрд. долл. Еще 8 млрд. долл. и страна, согласно американскому законодательству, должна признать себя банкротом.

То есть Америка значима для остального мира не производством, а сверхпотреблением. В этом – ее ахиллесова пята, так как она не может существовать без мировых природных ресурсов.

Кроме того, у США нет чувства исторической перспективы, нет даже своей истории средневековья, то есть той индивидуальности и тех связывающих нацию уз, которые уходят глубокими корнями в историческое прошлое, создают цивилизацию и культуру.

Уязвимое место США – это доллар. Американские доллары приобрели “магическую силу”. Но они ничем не обеспечены. Их стоимость за рубежом падает при ухудшении торгового баланса США. Некоторые экономисты считают, что значение США в мировой экономике определяется не производством товаров, как у других стран, а производством “зеленых бумажек” (денег, долларов). В случае крушения доллара неизбежно произойдет крушение экономики Америки. И тогда ей не помогут захваченные моря и озера не-

фти и других ресурсов. Реальную угрозу финансовой политике США представляют сегодня европейские деньги – “евро”, существование которых приведет к единой финансовой политике Европы и к ликвидации монополии американского доллара.

США, как лидер всемирного “крестового похода” против терроризма, в экономическом плане не так уж сильны.

В 2001 г. торговый дефицит США составлял: 83 млрд. долл. с Китаем, 68 млрд. долл. с Японией, 60 млрд. долл. с Европейским союзом (29 – с Германией, 13 – с Италией, 10 – с Францией), 30 млрд. долл. с Мексикой и т.д.

Америка не может противостоять экономическому объединению Европы с Россией. Сделка Европы с Россией опасна для США. Поэтому они стремятся не допустить такого сближения.

Указанные слабости и уязвимые стороны сверхдержавы учитываются в Вашингтоне. Там понимают, что для США сегодня возможен один тип войн – против слабого противника, у которого нет средств ПВО и ПРО, а также новейших технологий. Это – страны “оси зла” (Иран, Сирия, Куба, Северная Корея и др.). Эти страны Америка может и будет терроризировать.

Вступать в противоборство с союзом Европа – Россия – Япония, если такой союз возникнет, Америка не решится, так как, несмотря на явное военное превосходство, она не сможет сохранить над ними экономическое господство. Поэтому стратегия США в современной ситуации имеет целью: с одной стороны, – дезинтегрировать Россию за счет американского присутствия в Средней Азии, на Кавказе, перегруппировки своих войск из Германии в страны Восточной Европы, поддержания сепаратизма в Чечне, давления со стороны Прибалтики; а с другой – не допустить сближения Европы с Россией, ускорить создание амери-

канской НПРО, ослабить российскую ядерную мощь после реализации российско-американского договора о сокращении стратегических наступательных потенциалов, сохранить в подвешенном состоянии решение проблемы Курильских островов (“северные территории”) в отношениях Россия – Япония.

Имеется еще один зримый всему миру изъян могущества Америки – это ослабление высшей государственной идеи. Если раньше США гордились идеями отцов – прародителей, своей “божественной миссией” по руководству миром, восхищались изобретательностью американцев, их предприимчивостью, то в настоящее время все это исчезает.

Мечта об американском образе жизни за пределами США блекнет. В нее уже никто не верит.

Для многих людей мира США превращаются в режим риска, в нецивилизованную страну, что свидетельствует об ослаблении национальной идеи ее как внутри страны, так и за ее пределами. Ведь Америка – не настоящее государство и не исторически сложившаяся общность людей, то есть не настоящая нация. Это – конгломерат различных народов. У них нет государствообразующего народа, то есть национального ядра. Конгломерат различных народов объединен общей страстью к потреблению и к наживе. Поэтому такое государство может оказаться не долговечным. В случае его возможного крушения могут оказаться бессильными и военная сила, и доллар, хотя сегодня они всеильны и готовы продолжать американскую политику международного терроризма.

Упомянутые выше факты заставляют усомниться о том, что США ныне – это “сияющий град на вершине холма”. При президенте Буше американский “образ будущего” растерял свою ус-

тойчивость и стал противоречить национальным интересам практически всех государств мира. При кажущейся мощи производства реальная экономика Америки составляет не более 20%. Все остальное – это огромная финансовая пирамида, проблемы нефти и сырья. Она в любой момент может обрушиться и захлестнуть другие страны мира. При таком развитии событий вряд ли устоит вся “белая цивилизация”. Начнется новая мировая история.

Возможная перспектива развития современной глобализации заставляет Россию твердо верить в свои интересы и пытаться быть в стороне от мировой опасности, чтобы сохранить Святую Русь.

Готова ли Россия в ее нынешней ипостаси к самостоятельному пути? Или она будет стремиться к американскому сожительству, или западному партнерству?

Можно не сомневаться лишь в том, что, позволив втянуть себя в схватку мировых сил, пусть на любой стороне, Россия окажется жертвой в этой борьбе. Например, по ту сторону океана будут наверняка намереваться заслонить себя русским щитом. Западные страны станут тянуть нас к себе в своих целях. Кто знает, какие армагеддоны нас ожидают и подобные варианты исключить нельзя. Поэтому, очевидно, только свой русский путь может явиться спасательной идеей ухода от мировой опасности.

Самым болевым местом Америки являются агрессия в Ираке и та огромная цена, которой она расплачивается за нее жизнью своих солдат.

Развитие военных событий в Ираке в настоящее время крайне сложное.

События приняли угрожающий характер. Оккупационная армия США оказалась в ловушке. Замаячил новый Вьетнам. Администрация Вашингтона

растерялась. Одни предлагают увеличить численность оккупационных войск до 500 тыс. чел. Другие считают необходимым вывести все войска из Ирака. Третьи советуют не торопиться с выводом войск и рекомендуют администрации Буша потребовать от других государств, чтобы они направили свои войска в регион. Четвертые называют преступление Буша авантюрой, позором нынешней Америки.

Администрация президента Дж.Буша начинает понимать, что ситуация в Ираке выходит из-под контроля, и иракцы не скажут “спасибо” за разграбление страны и уничтожение сотен тысяч мирного населения. Но у американцев обратной дороги нет. Уйти из Ирака – значит потерпеть поражение, потерять “Большой Ближний Восток”.

Америка сегодня боится нового Вьетнама, боится джихада. Белый дом лихорадочно ищет пути и способы, как выбраться из ловушки, которую они устроили сами для себя. Продолжение преступной войны и оккупации Ирака может привести к конфронтации со всем исламским миром – и тогда разногласия между США и Европой резко обострятся, что не исключает начала развала Североатлантического альянса и краха американской политики гегемонии. Поэтому ее прельщает эфемерный путь “западной демократии” с помощью ООН и западных стран.

Если Америка изберет путь насилия, то она разбудит весь исламский мир. По данным западных СМИ и исламских сайтов в Интернете, сотни молодых мусульман из различных стран мира устремились в Ирак, чтобы принять участие в борьбе с “неверными”, которые оккупировали “исламскую страну, столь близкую и дорогую сердцу каждого мусульманина. Неразумная американская политика и оккупация Ирака являются главной причиной того, что общий градус религиозного

фундаментализма во всем мире поднялся на недостижимую высоту”.

Американцы успокаивают себя тем, что в настоящее время никто не может противостоять Америке. Такая уверенность может оказаться иллюзорной.

На одном из исламских сайтов можно прочесть: “Пусть никого не обманут слова предателей, говорящих о том, что невозможно противостояние Америке и отражение агрессии... Настоящий джихад еще впереди. Когда же он начнется, американцы нигде не найдут себе покоя. Их станут преследовать по всему миру, не давая им ни секунды на передышку, и они проклянут тот день и час, когда вошли в Ирак”.

“Новый мировой порядок” родил Буш-старший, начав войну в Персидском заливе (1991 г.). Клинтон продолжил, разгромив Югославию (1999 г.). Буш-младший развязал перманентную войну: Афганистан (2001 г.), Ирак (2003 г.) и замахнулся на другие страны, объявив о претензиях Америки на мировое лидерство.

Так “демократия” через “новый мировой порядок” фактически пришла к террору. В этом вряд ли есть что-то новое. По существу все “мировые порядки” с незапамятных времен шли такой же дорогой – войны, насилия, грабежа. Возможно, так будет и дальше. Однако спуск с высот демократии в болото террора всегда грозит обвалом мировых империй.

Но пока Америка пытается как можно дольше удержаться на коне, оставаясь мировым жандармом, арбитром, повелителем. Ее попыткам к мировому господству открыто никто не противопоставит.

Европа и Япония молчаливо соглашаются и даже приветствуют американское лидерство. ООН “танцует” под американскую музыку, так как ей еще очень далеко до всемирной организации, способной действовать четко по Уставу. Беспокойные страны “третьего

мира” волей-неволей станут передавать свои споры, унижения и конфликты на “божий суд” Америки.

Получается, что многополярный мир существует сегодня лишь теоретически, на словах политиков. Практически команды на планете поступают из одного центра – из Вашингтона. В этом суть глобализма Америки, которому способствуют: образование всемирного рынка финансов, товаров, услуг; становление единого информационного пространства в реальном масштабе времени; выход национального бизнеса за границы своих государств благодаря использованию транснациональных корпораций; усиление взаимодействия стран и народов во всех сферах жизнедеятельности.

Логика развития событий позволяет предположить, что политика “*Pax Americana*” затронула все страны и регионы мира.

Президент Дж.Буш предупреждает: “Мы накажем всякого, кто будет противиться нашим установленным порядкам”. Сказано так, что будто за океаном уже создано “новое мировое правительство” с центром на Потомаке.

Паутина американского “мирового порядка” с помощью глобализма захлестнула все страны мира, включая Россию. Они попались в эту паутину, “как рыбы попадают в пагубную сеть, и как птицы запутываются в силках”. (Проповедник Екклесиаст).

Государственной политикой Америки по установлению мировой гегемонии выступает ныне глобализм, – название подобное колониализму и неоколониализму. Нынешний американский глобализм прикрывается термином “новый мировой порядок” (по арийскому образцу), нацелен на порабощение народов и государств планеты. Основные структуры и методы глобализма: в военной области – распространение зоны ответственности НАТО на весь мир; в

экономике – стремление ТНК захватить все основные энергоресурсы планеты; в финансах – долларизация, кредиты, инвестиции; в торговле – открытие таможенных границ; в духовной сфере – разложение национальных культур суверенных государств, замена их поп-культурой.

Главная проблема политики американского глобализма – захватить основные ресурсы Земли.

Что несет американский глобализм (“новый мировой порядок”) народам? В Белом доме обещают, что будет устроенный благополучный мир и правопорядок для всех. На деле за этой хитро задуманной политической игрой американских лидеров кроется насильственная политика дальнейшего ограбления стран, основанная на массовом терроре и кровопролитии. При таком порядке, когда Америка фактически идет “крестовым походом” против всего мира, неизбежно возникает вопрос: выживет ли сам мир?

Таким образом, глобализм в настоящее время – это не призрак, а реальная международная власть. Сейчас в мире значатся около 500 крупнейших транснациональных корпораций (ТНК), которые контролируют более 25% всего валового внутреннего продукта планеты. Например, в США оборот крупнейших 200 ТНК превысил валовой внутренний продукт страны. И командует ТНК кучка людей.

Хозяева мира, капитаны мировой экономики – это они, а не президенты и канцлеры “большой семерки” или “восьмерки” на самом деле правят всем миром, вершат его судьбы, дают указания лидерам капиталистических государств, что и как делать.

Самый страшный враг человечества сегодня – это глобализм, всемирное правительство некоронованных королей, председателем которого является Америка.

Войны Америки против Югославии, Афганистана, Ирака не опровер-

гают этого анализа. Наоборот. Они высвечивают контуры и направления будущего, напоминают, что основная драма XXI в. еще впереди.

Главная цель современной политики Америки – затормозить экономическое и военно-техническое развитие своих основных конкурентов – Китая, России, Европы.

Особую значимость в этой политике приобретает нефть, борьба за нефтяные богатства, за контроль над ценами и уровнем добычи.

Стратегия США проста: кто хочет управлять миром, должен контролировать нефть.

Всю нефть.

Где бы она не находилась – на Ближнем Востоке, на Кавказе, в Средней Азии, в любом регионе планеты.

Проблемами нефти в США занимаются Государственный департамент, Совет по национальной безопасности, специально созданные на правительственном уровне комиссии по изучению нефтяных запасов в районе Каспийского моря, в Сибири, на Дальнем Востоке и т.д.

Нефть нужна Америке как воздух и даже больше. Она буквально пронизывает сердце американской администрации. Все основные должностные лица связаны с нефтяным бизнесом и входят в число главных нефтяных семей Америки.

Поэтому всюду в мире, где пахнет нефтью и газом, туда спешат США, объявляя такие районы своей собственностью, размещают там свои военные базы или разжигают военные конфликты, если находят их полезными для своих интересов. Однако было бы ошибочно считать, что нефть – самоцель для США. Нет, это не самоцель. Это – оружие, возможность шантажа, средство управления миром. Вот почему Америку нужна вся нефть планеты, где

бы она не находилась. А это означает, что наступает новая эпоха с неизбежными последствиями: кризисы, конфликты, сопротивление Америке, борьба за выживание, обнищание населения большинства стран, “Большая Игра” великих держав.

По оценке мировых экономистов, нынешний процесс глобализации ускоренно ведет к концентрации капитала и формированию на этой основе узкой группы сверхбогатых людей. Появление в мире узкого круга сверхбогачей есть не что иное как формирование глобальной “корпоративной олигархии”, что несет угрозу суверенитету любого государства мира.

Вместе с тем, наблюдаются и другие сопутствующие тенденции в современной мировой экономике.

Как указывал академик Д.С.Львов, “Мировая финансовая система превратилась, по существу, в глобальный спекулятивный конгломерат, функционирующий не в интересах развития национальной экономики, роста промышленного производства и уровня жизни людей, а в интересах укрепления позиций стран «золотого миллиарда». Это раковая опухоль на живой ткани мировой экономики. Масштабы ее постоянно разрастаются. Метастазы пронизывают финансовые системы все большего числа стран. Опасность разрастания этой финансовой чумы XX века становится все более очевидной. Если ее не приостановить, то она может разразиться в глобальный мировой кризис XXI века”^{*}.

Не будет преувеличением сказать, что за нынешней агрессией США и Великобритании в Ираке могут скрываться в первую очередь интересы крупнейших американских и британских нефтяных корпораций. Поэтому конфликт за обладание нефтяными ресурсами может перерасти в военное “столкновение цивилизаций”, как ре-

зультат глобального мирового кризиса. Пока бурлит конфликтами и противостоянием исламский мир с “золотым миллиардом”, Россия имеет шанс во времени для решения задач своего развития. Хотелось бы верить, что этот шанс не будет упущен. Тем более, что США в данный момент нуждаются в поддержке со стороны России в решении многих проблем (Ирак, исламский мир, Китай, внутринатовские разногласия и др.).

Рано или поздно Америке надо выходить из иракской войны. Единственным оптимальным выходом из тупикового положения является перевод иракской проблемы в политическое русло. Для этой цели может служить только Организация Объединенных Наций с самостоятельными полномочными действиями, с применением миротворческих сил СБ ООН обеспечению независимости Ирака.

Чем и как закончится американская агрессия в Ираке? – покажет будущее. От ее исхода во многом будет зависеть “новый мировой порядок”. Большие потери американцев заставят Вашингтон долго “переваривать” Пиррову победу. Но даже в этом случае военная машина Пентагона остановиться не сможет.

Очередной жертвой после предыдущей может оказаться Иран или другое государство. Для этого Вашингтон создает себе плацдармы в Ираке, Афганистане, в постсоветских республиках Средней Азии, охватывая Иран с различных направлений. Формируется оппозиция нынешнему иранскому режиму в Западной Европе, “пятая колонна”, антииранские настроения в мировом сообществе. Постоянно поднимается вопрос о ракетах и ракетной

* “Обозреватель–Observer”. 2003. № 4. С. 77.

технологии, о разработке программ производства ядерного оружия, как якобы угроза Соединенным Штатам.

В этих условиях Россия не имеет права созерцать со стороны, когда разгорится новый военный пожар. Она обязана разработать альтернативную стратегию своего поведения на случай хода и исхода войны в Ираке, и американо-иранского противостояния. Может быть следовало бы активизировать свои действия в ООН для постановки на международном форуме вопроса, связанного с определением и оценкой “международного терроризма”. Предусмотреть другие меры. Все это ради защиты национальных интересов.

Все дело в том, что нынешняя мировая цивилизация, то есть вся материальная и духовная структура человеческого общества в своем развитии обращена вспять. Произошел небывалый регресс человеческой истории. Вместе с тем, произошло усиление агрессивного поведения Америки. Сумеет ли Россия в такой обстановке сохранить суверенитет и решить поставленные задачи? Вопрос остается открытым.

По мнению вашингтонского руководства в новых условиях развития современного мира имеется реальная возможность при умелой стратегии практически решить теорему мирового господства с применением различных приемов и в короткие сроки. Важно лишь найти слабые звенья в мировом сообществе. Такими слабыми звеньями за океаном считают бедные страны из-за их неспособности к организованному сопротивлению и готовности сдать на милость Вашингтона в условиях, когда американцы фактически господствуют на Ближнем Востоке и в вплотную подобралась к России. Овладев этими слабыми звеньями, Америка открывает себе путь в Китай, Индию и Западную Европу.

В этом кроется суть замысла “зачистки” мира под грандиозный проект американской диктатуры. В этом замысле значится и Россия. Какие бы “дружеские” заверения не раздавались из-за океана, все-таки острое американского давления и экспансии направлено, в первую очередь, против России, против непокорного славянского народа. Америка намеревается решать эту историческую задачу путем “нового мирового порядка” по арийскому образцу, а именно – силой и только силой!

Если оценить международное положение, сложившееся вокруг России, то нетрудно видеть, что она продолжает отступать практически по всем азимутам. Повторим факты:

Важнейшей проблемой современного мира становится все более ухудшающееся положение угнетенных народов планеты. Это усугубилось, с одной стороны, в результате демонтажа марксизма, как одного из главных направлений современной общественной мысли, огромного теоретического потенциала борьбы трудящихся масс, которые оказались дезориентированы и обречены на поражение, а с другой – усилением давления олигархического глобального капитала на “третьи” страны для захвата их богатства.

Сегодня видно, как и господствующие силы активно переходят в наступление на интересы низов, ущемление их социальных программ и конституционных гарантий политических свобод.

Все это дает основание с уверенностью говорить о том, что современный мир вступает в стадию господства глобальной олигархии и полицейского режима, враждебного простым людям, которые остаются практически беззащитными. Таков результат и следствие развала СССР и мировой социалистической системы.

– в частности, к настоящему моменту НАТО вобрало в себя всех бывших европейских союзников СССР и вступило уже на территорию, собственно, Советского Союза, приняв в свой состав Литву, Латвию и Эстонию;

– движение НАТО на Восток скорее всего будет продолжаться: Украина собирается подать заявление. Туда же рвется Грузия;

– в Белоруссии готовится переворот. Под прицелом государства Средней Азии. Нам отказали в беспрепятственном проезде в Калининградскую область. Прибалты ведут политику апартеида в отношении русских и требуют пересмотра итогов нашей Победы;

– финны начали подбираться к Карельскому перешейку;

– японцы требуют от нас теперь не два, а четыре острова Курильской гряды и уже ведут разговор о прилегающих к ним районах;

– маленькая Грузия и Молдавия позволяют себе разговаривать с нами языком ультиматума.

Дальше вряд ли будет лучше. Внешний мир пребывает в убеждении, что может продолжать делить советского наследства и оказывать давление на Россию. Блок НАТО будет увеличиваться за счет приема в свой состав других государств.

Главным изменением, происшедшим в международной обстановке за годы после развала Советского Союза, является переход Соединенных Штатов к открытой политике силового диктата и развязывания войн ради реализации своих национальных целей, установления контроля над остальным миром, подавление несогласных и сопротивляющихся, установление нового международного права на американских условиях.

Такова сложившаяся обстановка, которую, по существу, полностью поддерживают союзники США. Учитывая, что НАТО сегодня уже не является оборонительным союзом и действует вне границ альянса, кто может поручиться, что ее операции не представляют угрозы интересам безопасности России?

Самым опасным прецедентом ныне является Косово. Он может взломать силой всю систему международных отношений.

Американское руководство должно осознать, что мир в настоящее время становится все сложнее и сложнее. Сила не дает ответа ни на один вопрос.

Нельзя требовать почтения к своему суверенитету, презирая чужой. Нельзя требовать уважения собственной безопасности, пренебрегая безопасностью других. Нужна взаимность, без которой в мире вместо права воцарится хаос и как следствие – международный кризис.

Примечания

¹ Цит. по: *Петров Н., Соколов Н., Владимиров И.* США и НАТО: источник военной угрозы. М.: Воениздат МО СССР, 1970. С. 11.